Mathematik | fiir Naturwissenschaftler Wintersemester 2016/17
Dr. Susanne Knies, Tobias Malkmus 20, April 2017

Nachklausur

o Beachten Sie bitte, dass auRer Ihrem beidseitig handbeschriebenen Blatt keine weiteren Hilfs-
mittel erlaubt sind!

e Sie missen die Aufgaben auf dem zur Verfiigung gestellten Papier bearbeiten. Falls lhnen das
Papier dabei ausgehen sollte, so kénnen Sie sich jederzeit weiteres Papier geben lassen.

e In den letzten 20 min der Bearbeitungszeit darf die Klausur nicht mehr vorzeitig abgegeben
werden. Falls Sie wihrend dieses Zeitraums fertig werden, bleiben Sie bitte bis zum Ende der
Klausur ruhig an lhrem Platz sitzen.

e Bitte benutzen Sie ausschlieBlich Kugelschreiber, Filzstifte oder Fiiller in den Farben blau oder
schwarz und schreiben Sie auf jedes Blatt lhren Namen.

e Begriinden Sie alle lhre Ergebnisse, zum Beispiel durch eine Rechnung.

Dauer der Klausur: 10:15 bis 12:30 Uhr

Nachname:

Vorname:

Matrikelnummer:

Studienfach:

Aufgabe i) 2 3 4 5 by
max. Punkte 5 7 5 5 9 31
erhaltene Punkte

Aufgabe 6 7 8 9 .10 )
max. Punkte 6 8 7 4 6 31
erhaltene Punkte

¥ (max. 62) Note:

Wir wiinschen lhnen viel Erfolg !!!



Name:

Aufgabe 1 (243 Punkte)

a) Eine Population besteht aus 10 Individuen. 4 Individuen wandern aus und bilden eine neue
Population. Wie viele mogliche 4er-Gruppen gibt es?

b) Von den 10 Individuen der Population tragen von einem Gen 2 Individuen das Allel A und 8
Individuen das Allel B in sich. Wie viele der moglichen 4er Gruppen enthalten genau 2, genau
ein oder kein Individuum mit dem Allel A?



Name:

Aufgabe 2 (24243 Punkte)
Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen und notieren Sie alle Zwischenschritte:

a) f(z) =2 — ax, mit a € R.
b) g(x) = sin(z)e", fir z € R.
c) s(z) = (In(3z + 1))*, fiir z € R*.



Name:

Aufgabe 3 (14242 Punkte)
Bei einem Gliicksspiel wird eine unsymmetrische Miinze 5 mal geworfen. Die Seiten der Miinze seien

mit "W fiir “Wappen" und “Z” fiir “Zahl" bezeichnet. Es sei P(IW) = Lund P(Z) =3
a) Geben Sie die Ergebnismenge- 2 an.

r
/

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir genau viermal U

c) Fiir jedes Mal “Z" werden dem Spieler 2 € ausgezahlt, bei einem Einsatz von 8 €. Wie hoch
ist der Erwartungswert des Gewinnspiels?



Name:

Aufgabe 4 ) (1+3+1 PUHktE)
Eine Urne enthalte 3 rote und 2 griine Kugeln.

a) Zeichnen Sie ein Baumdiagramm fiir das Experiment "zweimal Ziehen ohne Zuriicklegen”.
b) Betrachten Sie die Ereignisse

E ="Die zweite gezogene Kugel ist griin”,

F = "Die erste gezogene Kugel ist rot".

Berechnen Sie P(FE) und die Wahrscheinlichkeit, dass die erste gezogene Kugel rot ist unter
der Bedingung, dass die zweite gezogene Kugel griin ist.

c) Sind E und F unabhingig? Begriinden Sie lhre Antwort.



Name:

Aufgabe 5 (643 Punkte)

1. Losen die folgenden Gleichungen nach z auf.

a) In(v/z3z%) =1 b) In(z?®) — In(z?) = -1 c) In()=2

5T

2. Berechnen Sie die folgenden Reihen. Vereinfachen Sie lhre Ergebnisse dabei so weit wie mog-
lich.

o0

2) > 10¢ b) 3 &
k=0 '

k=0



Name:

Aufgabe 6

(442 Punkte)
1) Ordnen Sie den Schaubildern jeweils eine der folgenden Funktionen zu, begriinden Sie lhre
Antwort ( z. Bsp. durch Angabe von Nullstellen, asymptotischem Verhalten 0.5.).

a) filz)=x2-2 e) [s(x) =sin(z) —1
b) fo(z) = tan(x) f) fo(x) =In(22)
¢) fa(z) =€ g) fu(z) =2(z -5)
d) fu(z) =2 -2z -1 h) fs(z) =a—%
4 /// f(r‘l’) -
7
’// Begriindung:
. //.
//”“\._ 'if
L \
e v
1. /
‘:\ flz) =
w g |
11 5 _;' Begriindung:
\ ; /
“-.I‘l : f
\‘\ . J’I
\

fl) =

i --?-f/ulf- \i _ l ‘/,f; ;-\ 304 5 @ :/ Begrundung:

(bitte wenden)



Begriindung:

2) Geben ist die Funktion

asin(bx) ,

f(z)
bestimmen Sie die Parameter a und b anhand des folgenden Schaubilds.




Name:

Aufgabe 7 : (24343 Punkte)
Berechnen Sie die folgenden Integrale und notieren Sie alle Zwischenschritte. Verwenden Sie bei
Bedarf die Regel zur partiellen Integration bzw. Substitution.

1
a) I = [P+ e dx
0

b) I, = [ tan(z)dx

ol A

Hinweis: Es gilt tan(z) = %%l und entnehmen Sie die Werte zur Berechnung des Integrals aus der

folgenden Tabelle:

Berechnen Sie das folgende uneigentliche Integral und notieren Sie alle Zwischenschritte.

oo

c) Iy = [the Mdt fiir A > 0.
0



Name:

Aufgabe 8 (14-24-24-2 Punkte)
Bei der Enzymkatalyse wird die Reaktionsgeschwindigkeit v in Abhdngigkeit der Konzentration ver-
einfacht beschrieben durch die Michaelis-Menten-Gleichung i

_ Vin s
wii)= K, +s

(1)

fiir s > 0. Hier bezeichnet die Variable s die Konzentration, I\, die Michaeliskonstante des Enzyms
und V;, eine weitere Konstante.

a) Berechnen Sie die Reaktionsgeschwindigkeit v(s) im Falle s = K,.

b) Berechnen Sie den Grenzwert

lim v(s).
§—00

c) Ist v(s) monoton auf R, 7 Begriinden Sie Ihre Antwort.
d) Fertigen Sie in dem Koordinatenkreuz auf der folgenden Seite eine Skizze von v(s) fir s > 0

an. Stellen Sie hierbei insbesondere lhre Ergebnisse aus a), b) und c) dar.
(Bemerkung: Es ist keine vollstindige Kurvendiskussion gewiinscht.)
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Name:

(2+2 Punkte)

25.

Fertigen Sie eine Skizze der Wahrscheinlichkeitsdichte sowie der Verteilungsfunktion der Zu-

Die Zufallsvariable X sei N(p,0?) - verteilt, mit p = 100 und o
a)

Aufgabe 9

fallsvariablen X in den Koordinatenkreuzen an. Achten Sie besonders auf die Beschriftung der

Achsen.
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(bitte wenden)



b) Fir N(0;1)-verteilte Zufallsvariablen haben Sie folgende Rechenregel kennen gelernt:

1 —&(x).

#(~z)

Fertigen Sie eine geeignete Skizze zur Veranschaulichung dieser Rechenregel an.
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Name:

Aufgabe 10 (342 Punkte)
Sie stehen auf einer Autobahnbriicke und beobachten die vorbei fahrenden Fahrzeuge. lhnen fallt
auf, dass im Schnitt alle 8 Sekunden ein LKW vorbeifihrt. Betrachten Sie die exponentialverteilte
Zufallsvariable X = "Zeit bis zum nachsten LKW",

a) Bestimmen Sie den Parameter A in der Wahrscheinlichkeitsdichte der Exponentialverteilung

o(t) = {0 <0,

de™*  sonst

und berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Zeit bis der nichste LKW vorbei fihrt
hochstens 5 Sekunden betrigt. Lassen Sie in Ihrem Ergebnis Terme der Form e stehen ohne
diese zu berechnen.

b) In Aufgabe 9b) wurde die Rechenregel
P(—z)=1—D(x)

fiir die Verteilungsfunktion @(x) einer N(0; 1) - verteilten Zufallsvariablen betrachtet. Gilt diese
Rechenregel auch fiir die Verteilungsfunktion F(t) einer exponentialverteilten Zufallsvariablen?
Zeichnen Sie eine geeignete Skizze die |hre Behauptung veranschaulicht.
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